

*Нота народного комиссара иностранных дел РСФСР  
Г. В. Чичерина Министерству иностранных дел Чехословакии*

Передано по радио

25 декабря 1918 г.

По распоряжению правительства Российской Социалистической Федеративной Советской Республики чехословацкие солдаты, сражавшиеся против Республики и взятые в плен войсками Республики, отправлены в те же лагери для военнопленных, в которых раньше помещались австро-венгерские пленные. Эти пленные чехословаки останутся в вышеуказанных лагерях до того времени, пока не представится возможность отправить их на родину [в] Чехию. Они находятся в исключительно благоприятных условиях.

Народный комиссариат по иностранным делам просит министерство иностранных дел Чехословацкой республики дать ему указания, каким путем и при каких условиях можно будет отправить на родину чехословацких военнопленных.

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин

*Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. I. М., 1957,  
стр. 633.*

*Из отчета Федерации иностранных групп РКП(б) за 1918 г.  
о работе ЦК чехословацкой группы*

1918 г.

...4. Отчет ЦК чехословацкой группы

Деятельность ЦК Чехословацкой коммунистической партии началась после учредительного съезда, состоявшегося 25—28 мая 1918 г. в Москве. До съезда существовали два центра — в Киеве и в Петрограде, которые на съезде объединились. За время деятельности ЦК учреждено 35 ячеек, в рядах которых насчитывается 979 членов. Центральным Комитетом при помощи ячеек устраивались агитационные собрания для военнопленных-чехословаков. Всего устроено и обслужено агитаторами 105 собраний, на которых перебывало 11 552 человека. Печатная агитация производилась главным образом с помощью газеты «Прукопник свободы», которая издавалась в количестве от 8 тыс. до 55 тыс. экземпляров в неделю; всего до сих пор ее выпущено 791 тыс. экз. Кроме того, издано разных воззваний и летучек 635 тыс., которые распространялись преимущественно среди чехословацких войск, восставших против Советской власти. В видах более успешной агитации среди чехословацких контрреволюционеров учреждены две полевые типографии при штабе Восточного фронта, которыми были отпечатаны 10 номеров «Бюллетеня» в количестве 57 тыс. экз. и воззвание — 112 тыс. экз. При штабе 3-й армии было издано 6 номеров «Бюллетеня» в количестве 135 тыс. Был издан ряд брошюр: «Коммунистический манифест» (20 тыс.), «Год Социалистической Республики» (5 тыс.).